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В УМОВАХ ВОЄННОГО КОНФЛІКТУ 
 
Воєнні конфлікти, які розуміються як «воєнне протиборство між 

державами або соціальними спільнотами всередині окремих держав, що 
має на меті вирішення економічних, політичних, національно-етнічних та 
інших протиріч через обмежене застосування військової сили» – це 
проблема будь-якого часу. Неважливо, який зараз рік за літочисленням: 
змінюватимуться технології, права, з'являтимуться нові та розширюва-
тимуться старі науки, але воєнні конфлікти, ймовірно, будуть завжди. 

Спроби прийняття норм щодо людинолюбного поводження з хворими 
та пораненими воюючих сторін, захисту мирного населення 
зустрічаються з XVII ст., але спочатку вони не становили предмета 
окремих, самостійних договорів чи галузі права. Тільки учасники першої 
Гаазької конференції 1899 і першої Женевської конференції 1864 дали 
початок формуванню традицій сучасного міжнародного гуманітарного 
права (далі – МГП) як способу регулювання відносин воюючих сторін і 
надання допомоги постраждалому в результаті воєнних конфліктів 
цивільному населенню [1, с. 320]. 

Створена паралельно міжнародна гуманітарна організація – 
Міжнародний рух Червоного Хреста та Червоного Півмісяця (далі – 
МКЧХ) – прийняла на себе місію поширення правил МГП на території 
будь-якої країни, контролю за їх дотриманням та захисту життя та гідності 
жертв війни в ситуації насильства всередині країни шляхом надання їм 
необхідної допомоги, а в випадках порушення встановлених правил – 
переслідування та сприяння покаранню відповідальних за це осіб [2]. 

Як відомо, засновники Червоного Хреста, керуючись принципом 
гуманності, ставили перед собою дуже прагматичне завдання: надавати 
реальну допомогу пораненим. А щоб реально здійснити таке завдання, 



44 │ Науково-практична конференція 
  
вони вимагали від держав взяти на себе зобов'язання на основі письмово 
зафіксованої домовленості, оформленої відповідним чином. Це означало, 
як покаже подальший розвиток подій, що спочатку гуманітарне вплив [3] 
ставилося на міцну юридичну основу. 

Міжнародне гуманітарне право має подвійний об'єкт свого впливу: з 
одного боку, покликане полегшувати людські страждання, породжені 
військовими діями, з другого – надавати реальну допомогу особам, 
постраждалим від військових дій: пораненим, полоненим, і навіть 
цивільному населенню. 

Саме в цьому є основні цілі діяльності Міжнародного Комітету 
Червоного Хреста. За минулі майже півтора століття з моменту створення 
Червоного Хреста цей рух диверсифікував свою діяльність як з точки зору 
інституціоналізації, так і з позицій своїх конкретних дій. Відомо, що Рух 
Червоного Хреста виходить далеко за межі своєї участі у наданні 
допомоги жертвам збройних конфліктів. Воно бере активну участь у 
наданні допомоги біженцям та жертвам природних катастроф. 

Міжнародне гуманітарне право – це специфічне право, тому що воно 
спирається на низку угод і на багату практику участі гуманітарних 
організацій у вирішенні збройних конфліктів, кількість яких на початку 
нинішнього століття така ж численна, як і раніше. Серцевину 
міжнародного гуманітарного права в наші дні є Женевські конвенції. 

Женевські конвенції та сукупність документів сучасного 
міжнародного гуманітарного права являють собою специфічне створення. 
Однак воно, як показують численні приклади, може ефективно 
використовуватися у складних міжнародних ситуаціях, коли брутальна 
сила конфронтації потребує певного посередництва. Численні положення 
міжнародного гуманітарного права відкривають можливість, якщо не 
повного, то хоча б часткового вирішення найважчих питань, що 
виникають як нерозв'язні у разі виникнення збройних конфліктів чи 
громадянських воєн. 

Проблеми дотримання норм МГП під час воєнного конфлікту мають 
різний характер – від жорстокого поводження з військовополоненими до 
насильства щодо цивільного населення на окупованій території. Це 
позначається і на змісті правових норм, які покликані сприяти 
врегулюванню наслідків гуманітарних катастроф та соціальних 
конфліктів, а також обумовлює необхідність постійного моніторингу та 
оновлення документів у структурі МГП відповідно до умов життя 
суспільства, що змінюються. Так, дипломатичні конференції 1929 та 1949 рр., 
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які були скликані після подій Першої та Другої світових війн, мали на меті 
в тому числі прийняття низки доповнень: наприклад, у 1929 р. була 
прийнята Женевська конвенція про поводження з військовополоненими 
[2], а 12 квітня 1949 р. – відразу чотири нові конвенції: «Про поліпшення 
долі поранених та хворих у діючих арміях», «Про поліпшення долі 
поранених, хворих та осіб, які зазнали корабельної аварії, зі складу 
воєнних сил на морі», «Про поводження з військовополоненими», «Про 
захист цивільного населення під час війни». Прийняті документи на 
якийсь час ліквідували прогалини в міжнародному законодавстві та 
сприяли подальшому поширенню ідей допомоги тим, хто страждає і 
потребує її. 

Досвід показав, що існування гуманітарних норм саме собою не 
запобігає і не полегшує величезних страждань, які завдають воєнних 
конфліктів, і не забезпечує прийнятної поведінки воюючих. Дійсно, як 
зазначає МКЧХ, «основною причиною страждань під час воєнних 
конфліктів та порушень МГП є не відсутність норм та їх 
неспроможність, а невиконання вже існуючих норм через відсутність 
політичної волі або з інших причин». 

Узагальнюючи правозастосовну практику, що склалася, а також досвід 
роботи міжнародних гуманітарних організацій, можна сформулювати ряд 
факторів, що впливають на дотримання норм МГП під час воєнного 
конфлікту. 

1. Матеріальна зацікавленість. Найдавнішим і найефективнішим 
стимулом для обмеження коштів та методів ведення війни завжди був 
фактор військової, економічної та адміністративної зацікавленості. У 
територіальних конфліктах знищення логістичної, промислової та 
сільськогосподарської інфраструктури противника, вбивство або 
переміщення великої кількості цивільних осіб не лише ускладнюють 
військове вторгнення та окупацію, а й вимагають значної гуманітарної 
допомоги та зусиль щодо відновлення відповідних територій. Крім того, 
поблажливе ставлення до частих порушень та злочинів окремих солдатів 
підриває дисципліну у військах. 

2. Очікування взаємності. Воюючі з більшою ймовірністю стануть 
гуманно і з повагою звертатися із захопленими цивільними особами та 
військовополоненими, якщо вони будуть впевнені, що протистояння буде 
діяти так само. Однак очікування взаємності все частіше не 
виправдовується у випадках асиметричного протиборства між 
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високоорганізованими і добре оснащеними воюючими та силами з 
пухкою організацією, які не можуть або не бажають дотримуватися МГП. 

3. Взаємна довіра та повага. Хоча стосунки між воюючими, можливо, 
сильно зіпсувалися, раз розпочався воєнний конфлікт, але безумовне 
дотримання ними законів та звичаїв війни дає основу для взаємної поваги 
та довіри, що необхідно при майбутніх спробах досягти миру та 
примирення. 

4. Суспільна думка. Репортажі про воєнні конфлікти, що ведуться, 
можуть мати вирішальний вплив на громадську думку в різних країнах і 
чинити значний тиск на уряди, щоб вони забезпечили дотримання МГП 
своїми воєнними силами. 

5. Криміналізація як стримуючий фактор. На поведінці воюючих 
сторін та окремих політиків, солдатів і цивільних осіб, які діють від імені, 
також позначається ймовірність кримінального переслідування і санкцій. 
Основна відповідальність за судове переслідування осіб, які вчинили 
порушення МГП, зазвичай лежить самих державах. Однак протягом 
останніх двох десятиліть було засновано кілька міжнародних 
кримінальних судів та трибуналів, які підвищили ефективність судових 
переслідувань та ймовірність застосування санкцій за порушення МГП у 
випадках, коли держави не можуть або не бажають прийняти на себе 
основну відповідальність щодо цього [4, с. 35-37]. 

Таким чином, можна зазначити, що кожен із зазначених факторів може 
вплинути як на кращу, так і на гіршу сторону на розвиток відносин між 
державами, але при дотриманні їх можна досягти політичного вирішення 
будь-якого конфлікту. 

Якби воюючі сторони точно дотримувалися положень конвенцій, 
покликаних пом'якшити наслідки воєнних конфліктів і полегшити участь 
тих, хто не беруть участь у них або вийшли з участі, а також активно 
співпрацювали або хоча б йшли на поступки стосовно Міжнародного 
комітету Червоного Хреста та інших гуманітарних організацій, які 
здійснюють спостереження та місію допомоги нужденним, можна було б 
мінімізувати масштаби несприятливих наслідків війни та поступово 
позбавити відкриті воєнні протистояння сенсу. 
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